

■看不见:冒黑烟儿的企业,流污水的河沟,满天飞的塑料袋

■看得见:一街的绿色,清澈的自来水,淳朴的民风

# 西华 后寨 白十 叫响绿化生态品牌

□晚报记者 徐松文/图



隶属西华县管辖的西夏亭镇后寨村、逍遥镇白十村,这两个名不见经传的豫东小村落,依托紧临沙河的优势,大力发展文明,俩村庄各具魅力,同时获得省级生态村荣誉称号,叫响绿色生态品牌。

生态文明!人人向往。前来学习、考察、参观的队伍络绎不绝,这两个村庄如今像两朵并蒂绽放的花朵,向来自全国各地的宾客释放着自己的芳香。

已取得省级生态村荣誉称号的后寨村、白十村并未止步,他们积极建设、继续学习,努力向国家级生态村靠近。这不,他们刚刚送走环保部、省环保厅“国家级生态村”验收组的客人。据悉,后寨村、白十村目前已经通过验收,国家级生态村的殊荣指日可待。

## 后寨:“别墅村”里的幸福生活

“看,那个村肯定是后寨!”每一个前来参观后寨村的人远远看到成排的别墅,就会发出这样的感叹,记者也是一样。

采访当日,本报“美丽周口进行时”采访车沿329省道出西华县城向西行驶15公里后,一个房屋外墙统一粉刷成洁白色的村庄闯入记者眼帘,犹如一颗闪闪发光的明珠镶嵌在碧绿的麦田里,特别耀眼。

随着距离越来越远,记者看清了后寨村的全貌。在这个村庄,统一规划建设的两层别墅鳞次栉比,街道宽阔平坦,空气清新,一进村就让人感觉神清气爽。

“欢迎您来后寨参观指导。”后寨村村委副主任李二留的普通话虽然不太标准,但足以说明后寨村经常有外地客人来访,普通话用得着。

“后寨村有760户3260人,耕地面积4560亩,村庄占地面积1000亩,人均年纯收入6500多元。村民以种植业、务工经商为主。”边听李二留介绍,记者一行边参观后寨村。

在后寨村村东头,有一个自来水厂,它让全村村民都吃上了放心水。村里有一个漂亮的“公

园”,种植有名贵花木芭蕉、广玉兰,其实,这里是后寨村投资150多万元建设的污水处理系统。

“建得像公园一样漂亮的地方居然是处理污水的?!”见记者满脸惊讶,李二留自豪地说:“那当然了,走,到村里看看,那里美景更多。”据介绍,该污水处理系统利用物理化、潜流式处理方式,即村内所有住户家中排放的污水经主下水道流入污水处理系统,先进行封闭厌氧灭菌沉淀,再流入充满石子的循环池潜流过滤,最终变成清水流入小河,整个污水处理环节采用全封闭式,处理过的水达到灌溉要求。

后寨村长度均超千米的5横17纵硬化道路,将村里的别墅划分成网格状,22条主次干道纵横交错,四通八达。而村民介绍后寨村时最爱使用的一句话就是:“我们是横看一条线,竖看一条线,斜着看还是一条线。”

3600棵大叶女贞分布全村,四季常青,生机盎然;道路两侧每30米建有一个垃圾投放池,12名环卫工不间断巡查打扫,偌大的村庄洁净无比。

记者敲门进入一村民家,哇!液晶电视、贵妃沙发、饮水机、对开门冰箱、3匹空调、玻璃全封闭

阳台、陶瓷地砖……城里有的这里全有。“楼上装空调的那屋是俺婆婆的房间,她说这辈子没住过楼房,83岁了还要住2楼,天天上下楼等于锻炼了身体,别看她年纪大了,身体好得很。”村民杜二霞是后寨村有名的好媳妇,丈夫外出搞建筑,她在家照顾婆婆和孩子。据说,像杜二霞家一样富裕的在后寨村达80%以上。

后寨村村西头学校门前,有条南北街,街道两侧栽满了石榴树和柿子树,村民称之为“硕果街”。夏天,街道两旁繁花满树,秋季,石榴、柿子满枝头,寓意孩子学习能取得丰硕成果。

据介绍,后寨村村民大多通过外出包工程、卖胡辣汤、做生意发财,村内建设有标准化养殖小区两个、800亩高效农田开发区一个、600亩无公害蔬菜种植示范区一个,全属生态项目。全村大小道路全部硬化,栽植绿化树3600棵,安装路灯160盏,修建下水道4200多米,装置治安监控摄像头16个,安放垃圾收集箱190个。截至目前,全村使用沼气做饭的村民有125户,使用电器做饭的村民有590户,传统农村“炊烟袅袅”的景象在该村已不复存在。

生活在后寨,美哉!



白十村村民生活悠闲自得

## 白十:宁静的生态家园

比起后寨村的别墅群富气外露,逍遥镇白十村整齐的平房少了些奢华,多了几分朴实。由于村民的房子外墙全部粉刷成了白色,所以整个白十村在绿茵茵的麦田里显得格外醒目。

白十村紧临329省道,南距沙河700米,北临颍河1200米,因近水而富有灵气。全村758户,3032人。在省道边上,白十村精心设计建设了一座两层挑角牌坊,过了牌坊有一条长约800米的柏油路,路两侧的常青树犹如礼兵引领宾客进入白十村,充分显示了白十人的热情。

步入白十村,35%以上的绿化率让人感觉这里非常宁静、幽雅。平房、小门楼,家家户户的房屋都一样;人们三五成群,或在娱乐广场健身,或在门口小坐聊天,或围在一起采摘红红的小辣椒。村里的一条东西主干道将10多条纵向小道串连,如果在空中俯瞰,整个村庄呈“丰”字形,狭长而整齐。

白十村大小街道两侧均采用大叶女贞和果树双层绿化,春季,樱桃树、杏树、桃树、梨树花团锦簇;夏季,各种果树连同大叶女贞枝繁叶茂,整个村庄流香滴翠;最迷人的当数秋季,满街的柿子红似火,石榴笑得裂开嘴;冬季,大叶女贞傲立寒冬,保持村庄四季常青。

在白十村村委会门前,阅报栏前不时有村民驻足观看;娱乐

健身区,时时有村民扭腰、抬腿锻炼身体;阅览室,看书、写毛笔字者三三两两;村东头环形小广场上,村民闲庭信步,享受生活。

白十村富,得益于胡辣汤。中国著名商标“京遥”牌胡辣汤生产厂家就在白十村,全村60%的村民分布全国各地卖胡辣汤。逢年过节,开车返乡探亲的白十人总是带着戏谑的口气说:“我们村的小汽车牌照最全,包含了全国30多个省市。”村民张运涛在漯河卖胡辣汤,两三年就挣了一辆小轿车。“办漯河牌照来回审车方便,在漯河行驶也方便。”张运涛说。

“只要是大城市,都能喝到逍遥胡辣汤,再进一步说,都能喝到俺白十村做的胡辣汤,因为俺白十村的胡辣汤正宗、味美。”74岁的支国玉老汉儿孙全在外地卖胡辣汤,最远的在西安做买卖,一家人只在中秋、春节回家团圆。

白十村村民有的一家几口甚至几代人都卖胡辣汤,虽然腰缠百万,但由于举家外出,所以不需要在家里盖高楼,因此白十村村民的房子多是平房。

品味白十,有着地道的农村味儿,这里民风淳朴、空气清新、环境幽雅;走进村民家庭,也能感受到十足的现代化:自来水入户,拥有小汽车、全套电器……

这就是白十村,安详、宁静的生态新农村。



后寨村两层别墅鳞次栉比